

首批已上新,“大部队”在中秋 杭州街头飘起板栗香

本报记者 杨云寒 谢春晖

板栗是深受不少人喜爱的美味。

坐落于杭州萧山南部的所前镇,沿山各个村落都有种植板栗的历史,这两天,所前镇的首批板栗已经上新了。

杭州市民徐先生也来报料:街头已经有炒货店开始卖糖炒栗子了,味道很赞。

半数村民种栗子 首批板栗已基本摘完

9日早上8点多,记者来到了所前镇李家村。

村子后山脚下,几株长势挺拔的板栗树被一片茶园环绕。这是村民李吾金家种的,共有5棵。板栗树的枝头挂满了嫩绿色的栗蓬,其中一棵树上架着一架2米多高的木梯。78岁的李吾金戴着斗笠,手持长竹竿,站在木梯上方的树干上敲打板栗。每敲一下,都有成片的栗蓬如雨点般噼里啪啦落下来。树下,75岁的老伴沈小芬拿着竹钳,将地上的板栗钳到竹篮里。不一会儿,小半个竹篮就被装满了。

沈小芬边捡边对栗蓬进行筛选。她告诉记者,并不是每一个栗蓬里面都有栗子,“个头比较小的,像乒乓球大小的,里面肯定没有结果。”个头大一些的栗蓬里头的板栗数量也不一定,少则一颗,多的有两三颗,“一棵树十几斤板栗肯定可以有。”

记者从李家村村委会获悉,村里共有村民456户,其中像李吾金这样的栗农有200多户。今年栗子的大小和产量跟往年差不多,长势还算可以。

越王村是所前镇上种植板栗最多的村子之一。上午9点多,64岁的村民汪福娟又来山上查看板栗的长势。她告诉记者,村里种植的板栗主要分为早魁栗、湘湖种和大红袍晚熟种三种。其中早魁栗上周已经基本采完,这种板栗又称桂花栗,果肉淡黄色,口感鲜嫩,适合炖汤吃。

杭州街头飘起栗子香 更多上新在中秋前后

与此同时,杭州街头也飘起了栗子香。

在下沙综合市场西门附近的邹记飞龙炒货店里,糖炒栗子开卖3天了。“买板栗的客人不少,大家都是来尝鲜。”老板邹飞龙说,生意不错,店里正在销售的两款栗子,一款是来自河北迁西的板栗,另一款是来自福建地区的野生锥栗,两款板栗每天都要炒好几锅,每天都能卖完。

“锥栗上市比迁西板栗要早一些。”邹飞龙说,迁西板栗只是小批量试炒。

记者发现目前糖炒栗子开卖的炒货店并不多。位于林司后的老孟家炒货店负责人告诉记者,糖炒栗子预计5天后开炒。“栗子已经到了,这两天正常温放置糖化中。”像杭州人比较熟悉的周记炒货和方林富炒货,也都表示过几天就会开炒栗子。



嫩绿色的栗蓬和板栗
杨云寒 摄

湘湖

种和大红袍

晚熟种还有10天

左右成熟。湘湖种果皮呈淡红色,肉质会糯一些;大红袍晚熟种则是村里特产的板栗,个头稍大些,果皮是红色的。除此之外,还有少数的草栗。

村民从树上敲下来的板栗,大概有三种去向。要不拿去村口马路边售卖,要不当做送朋友的礼物,另外就是留着自己吃。

“我们采的,基本是自己吃。”李吾金说,以前没有冰箱的时候,秋季打下来的板栗,剥去栗蓬后会装到酒坛子里,再把口子用稻草封住,存放到过年的时候依旧会十分鲜嫩。

关于板栗的吃法,李吾金也推荐了不少,可以生吃、放汤、包粽子、做栗子糕,还可以做糖炒栗子。不过,在所前当地,最经典的吃法依旧是板栗烧鸡。

很多所前人喜欢用鲜嫩的板栗搭配所前特产越鸡。“有一年,这道菜我连续吃了一个月。”汪福娟的女儿夏女士说,那年秋季她在朋友圈里分享了制作板栗烧鸡的视频,小火了一把,接下来的4周里,每天都有朋友慕名而来就为了品尝这道美味。



街头开卖糖炒栗子 谢春晖 摄

59天 追平年高温日数纪录

今明两天高温要中断
明显降雨降温即将登场

本报讯 昨天高温继续在线,阳光继续火力全开。历史纪录中,杭州高温日数最多的年份为2022年,共59天。截至昨天16点32分,杭州市最高气温37.4℃,主城区最高气温35.2℃,是2024年的第59个高温日,高温总日数追平2022年。

除了杭州,昨天其他地区的高温也是毫不含糊,最热的要属浙中地区。截至昨天16点32分,最高气温榜单前三分别是常山38.3℃、东阳37.5℃和金华37.4℃。



9月9日,西湖的蓝天白云 吴煌 摄

不过好消息是:高温中断,明显降雨降温的天气转折要来了,打破持续高温的救星——“东风波”即将登场。高空气流容易在东风波处交汇,水汽聚集形成明显降水。

此次“东风波”影响最大的区域是浙北和沿海地区,影响时间持续两天。今天,宁波、绍兴、杭州北部和台州北部降水最为明显,需提高警惕,注意防范。

杭州从今天下午起,受“东风波”影响,将迎来一场比较明显的降雨过程。其中,10日傍晚到11日,萧山、富阳、钱塘、临平、余杭、主城区、临安东部等地有中到大雨,局部暴雨,需防范局地强降水可能引发的次生灾害。12日白天降雨减弱。

降水对于降温的作用也是十分明显,今明两天,全省最高气温将不同程度回落,尤其浙北和沿海地区最为明显。11日,不少地区白天最高气温仅有30℃。

杭州今天起高温也将有所缓解,最高气温会跌至高温线以下,人体感觉会比这两天凉爽一些。12日~14日副高减弱,杭州受东风气流的影响,依然是多阵雨或雷雨的天气。

后期,浙江天气模式总体会在雨水降温和晴热高温中来回切换。

12日~14日副高减弱北缩,受副高南侧偏东气流影响,沿海多阵雨天气;15日~16日受海上倒槽影响,降水相对明显。值得注意的是,本周后期,海上可能还会有热带系统生成,不过由于目前的模式预测依然有较大分歧,预报结论可能还会调整。

下周16日~18日,副高再次加强控制,浙江晴热高温天气再次回归。

本报记者 方力 俞刘东



「自然界」介绍浙江的春华秋实。

如果你也是个热爱自然的人,扫二维码来钱报朋友圈,与我们分享你的所知所见。